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Resumen

-

cinco encuestas entre 2018 y 2022. A partir de esa caracterización, se lanzan preguntas provocativas 

nuevas generaciones (en particular, la generación Z) para formarse profesionalmente.
Palabras clave: Generación Z, educación universitaria, Santa Cruz.  

Abstract

-

training.
Keywords:

S D  B   E C  N°5 , D  2024, pp. 101-108.

-
bre las características generacionales y su impacto 
en los procesos de selección y productividad en las 
empresas. Si no se gestiona bien ese talento huma-
no diverso, la convivencia intergeneracional puede 
no ser bien aprovechada y convertirse en un óbice 

motivaciones, comportamientos propios y el éxito 
en tareas y funciones.

Por otro lado, es menor la cantidad de estudios 
acerca de la convivencia de diferentes generaciones 
en el mundo educativo y académico. En ese sentido, 
para los propósitos de este ensayo sobre el ámbito 

-

profesional en espacios académicos gestionados 

-
tudes intrageneracionales y las diferencias interge-
neracionales y, en ese sentido, se puede hablar de 
generaciones con sus propias características. 
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Una de esas generaciones es la llamada genera-

otros investigadores desde el año 2000 e incluso des-

-

docentes y administrativos. 
El término “generación Z cru-

ceña” fue utilizado por prime-
ra vez por Ximena Taborga 
(2018), investigadora del 
Observatorio de Jóvenes 
de la Universidad Evan-
gélica Boliviana (UEB). 
A pesar de la globaliza-

cruceños no necesaria-
mente comparten al cien 
por ciento similitudes con 
sus congéneres estadouniden-
ses o europeos.

Este ensayo recogerá los datos 

desde 2018 por el Instituto de Investigaciones 
Económicas y Sociales José Ortiz Mercado (IIES-

-

-
versitarios de la ciudad de Santa Cruz de la Sierra. 

los hábitos de lectura entre los estudiantes univer-
sitarios cruceños (2018), 2) el espectro ideológico 
y las preferencias electorales en las elecciones de 
octubre de 2019, 3) la preferencia electoral en las 
elecciones de 2020, 4) las percepciones sobre las 
gestiones y participación ciudadana en la Gober-
nación de Santa Cruz y el municipio de Santa Cruz 
de la Sierra (2021) y 5) el impacto del Covid-19 en 
estudiantes universitarios cruceños (2022). 

Finalmente, se interpretarán y discutirán esos 
datos para caracterizar la generación Z cruceña en 
la universidad. A partir de esos resultados se espera 

-

adelanta en las conclusiones.

Una generación viene determinada por la par-
ticipación, durante las primeras etapas de la vida, 
en los mismos sucesos, “en los mismos contenidos 

mundo existe. Esa imagen natural del 
mundo orienta todas las demás, es 

todos los sucesos posteriores, 
es el código de interpreta-

-
ce según el sociólogo Karl 
Mannheim (1993). 

Pero, para el Obser-
vatorio Género y Talento 
(GT) de la Universidad 
de Comillas (2016) ade-

más de la posición gene-
racional desde el punto de 

vista histórico y cronológi-
co, se suman la vinculación 

generacional determinada por 
la participación en las corrientes 

sociales de cada momento histórico y la 
-

nados grupos generacionales para transformar o 
crear un nuevo horizonte de la realidad.

-
ber coincidencia en años de nacimiento, pero, sobre 
todo, experiencia histórica, participación en el mo-
mento histórico actual y acción en torno al futuro. 
Esas tres condiciones permiten matizar el encasilla-

-

del método error-acierto, a través de la participa-
ción y la acción, además de la posición generacio-
nal. 

En la actualidad co-existen cinco generaciones 

momento por Ximena Taborga (2019): 
a) La generación silenciosa, compuesta por 

-
lados y con problemas de salud, tienen ex-
periencia, conocimiento y madurez; fueron 

actividades; y no estaban dispuestos a cam-
biar.
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b) La generación  -nacidos entre 
1946 y 1964- constituye la generación de la 
postguerra; son idealistas, profetas, mora-

mundo; son introvertidos pero seguros de sí 
mismos y al mismo tiempo líderes.

c) La generación X está compuesta por los na-

tuvieron padres divorciados en muchos ca-
sos, salieron para sobrevivir, son nómadas e 
independientes.

millenial 
la conforman los nacidos entre 1981 y 1994. 

-
dres, carecen de independencia y de la ca-

fracasos; tienen un conocimiento global del 
mundo; son superiores tecnológicamente a 
las generaciones anteriores; y en su entorno, 
aportan con entusiasmo e ideas de derecho, 
pero son poco productivos en ambientes 
multidisciplinarios y agitados.

e) La generación Z comprende a los nacidos 
(según Taborga) entre 1995 y 2010, ellos son 
nativos digitales, nacieron con la 

; viven y se desarrollan en la globaliza-
ción y el cambio de milenio en medio de 
oportunidades globales pero también de 
amenazas; su niñez y adolescencia estuvo 
marcada por la crisis, se siguen enfrentan-

-

experiencias no constituyen valores para 
ellos. 

Resultados de las encuestas
Con las cinco encuestas realizadas entre 2018 y 

-

de la generación Z. El 21% restante está constitui-

también llamada millenial

-

caracterizar a la generación Z cruceña.

-

• 

orientación sexual, un 6% de población es-
tudiantil se autodetermina con una orien-
tación diferente a la biológica, frente a 94% 

datos similares a cifras internacionales.
• El 89% está soltero y 11% casado; en el 96% de 

los casos viven con sus familias.
• El 55% profesa la religión católica, 26% la 

evangélica y 9% se declara ateo. 
• 

-

ninguna de esas identidades socioculturales. 
• 

guarayo y 0,1% moxeño. Hay un 2% de estu-

• El 57% de ellos se dedica exclusivamente a 
sus estudios y 43% los combina con el traba-

-
rado mensual en el hogar es menor a 2.800 
Bs. (47%), entre 2.801 y 6.900 Bs. (38%) y de 
6.901 Bs. en adelante (15%).  

• 
la siguiente: casa (82%), departamento (8%), 
cuarto o habitación suelta (8%) y otros (2%). 

totalmente pagada (52%), propia y la están 

de anticrético (7%), prestada por parientes o 
amigos (6%) y en otras condiciones (3%). 

• -

• 
-

nivel universitario en el 41% de los casos. El 
81% de estos universitarios aspiran a alcan-

• -
pleo ideal, 53% aspira a generar su propio 

dependiente y 8% ve como ideal ingresar al 
mundo académico en calidad de docentes. 
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• El 35% de los estudiantes universitarios cru-

con ningún partido político. 

2018)
• 

poco de las actividades culturales: entre el 
-

mente, raramente o nunca. Van al cine muy 
frecuentemente o frecuentemente (18%), a 
prácticas de baile (11%), a conciertos y es-
pectáculos musicales (9%), a museos, exposi-
ciones y galerías de arte (8%) y al teatro (4%).

• -
lizan con frecuencia son: 52% ve televisión y 

reunirse con familiares y amigos. En tanto, 
-

nalmente, raramente o nunca son: ir a dis-

-
car deportes.

• -

importante en su formación académica. La 
lectura cumple una función utilitaria, aun-

al ámbito laboral.
• 

hora diaria, el 43% lo hace entre dos y tres 
horas por día y solo el 5% dedica cuatro ho-
ras o más a dicha actividad. El 17% lo hace de 
seis a siete días por semana, 56% lo hace de 
tres a cinco días y 27% lo hace uno o dos días 
por semana. 

• Sólo el 46% lee frecuente o muy frecuente-
mente por entretenimiento o placer, por 
tanto, el 65% de ellos no va a la Feria del 
Libro, el 78% no forma parte de clubes de 
lectura, el 47% no tiene más de 50 libros en 
casa, solamente el 15% invierte más de 500 Bs 
anuales para comprar libros y únicamente al 
5% se le ocurre regalarlos como presente.

• 
obtienen frecuente y muy frecuentemente 
en un 48%, de las fotocopiadoras, en un 47%, 
de descargas gratuitas de internet, en un 35% 
de bibliotecas y en un 32% de librerías. 

• Se informan a través de la televisión (62%), 
las redes sociales (52%), los comentarios de 

la gente (40%), los periódicos digitales (36%), 
la radio (28%) y el periódico impreso (27%). 
Solo el 25% de los hogares de estos univer-
sitarios compra periódicos impresos. Solo 
el 15% contrasta frecuentemente o muy fre-
cuentemente información en distintas fuen-
tes periodísticas. 

• 
Google es el buscador utilizado frecuente y 
muy frecuentemente para libros referentes 
a la formación académica (84%). El uso de 
otros buscadores académicos es esporádico. 

• 

• -

• 

de competencias digitales en ese sentido. 
• A la pregunta de si los estudiantes suelen to-

mar apuntes durante las clases virtuales a las 

o casi siempre. Además de ello, los estudian-
tes en un 67% declaran realizar siempre o 
casi siempre resúmenes, mapas conceptua-

avanzados en sus asignaturas dictadas en 
entornos virtuales. El 60% de los estudiantes 
participa en clases virtuales con preguntas, 

hacerlo con sus cámaras apagadas (75%).
• El 87% de los estudiantes de las universida-

des de Santa Cruz de la Sierra se conectan 
a las clases virtuales desde su vivienda. Hay 

-
tan desde el micro (1%), desde lugares pú-
blicos (1%) y desde un centro de cómputos 
(6%). 
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• En el 98% de los casos, el dispositivo más 
utilizado por los estudiantes universitarios 
para pasar clases a través de aulas virtuales 
es el teléfono celular. La computadora por-
tátil está en segundo lugar (73%). la compu-
tadora de escritorio, en tercer lugar (42%) y 
la tablet sólo la utiliza el 15%.

Sobre temas sociales y culturales:
• El 27% está muy de acuerdo y 24% algo de 

tipo de control sobre la prensa, medios de 
comunicación audiovisuales e internet para 
impedir la propagación de noticias falsas o 
manipulación de información (ambos valo-
res representan el 51% del total).

• 
obligatorio y no voluntario, y un 18% está 
algo de acuerdo (51% en total).

• -
sexuales no deben tener derecho al matri-
monio u opción legal similar: 27%están muy 
de acuerdo y 9% están algo de acuerdo (36% 
en total).

• 

prohíben la posesión y uso de droga: 65% 
dice estar muy de acuerdo y 11% dice algo de 
acuerdo (en total 76%).

• -

-
sitarios están muy de acuerdo y 23% está algo 
de acuerdo (65% en total).

• Para dos tercios de ellos (66%), la pena de 
muerte es una opción válida y legal para 
combatir la delincuencia: 43% muy de acuer-
do y 23% algo de acuerdo, 

• -
cremente programas para intervenir y regu-
lar la vida de los ciudadanos, 42% están muy 
de acuerdo y 31% está de acuerdo en parte 
(73% en total). 

• 

medio ambiente.
• Sobre el tema de la migración interna, el 

y controle, mientras 25% está algo de acuer-
do (61% en total).

Sobre temas económicos y políticos, así se mani-

• 
muy de acuerdo y algo de acuerdo a favor de 
la intervención del Estado en la economía.

• Sobre si el Estado debe impedir la entrada 
de productos de otros países para favorecer 
el consumo de productos locales: 50% está de 
acuerdo, 22% está muy de acuerdo y 28% está 
algo de acuerdo. 

• -
lación y la seguridad social sean responsabi-
lidad del Estado. 

• Cuando se trata de pagar impuestos, un 52% 
-

to público social.
• -

catos para la sociedad es positiva en un 38%.
• El 53% está muy de acuerdo y algo de acuer-

-
ción del gobierno en ese sentido. 

• Con respecto a la pregunta de si el gobierno 

37% está a favor.
• 

• 
políticas y programas públicos en los ámbi-
tos del arte y el deporte.

• -
terés de los negocios y el bien de la sociedad. 

• 

• 

• Sobre si la igualdad es mucho más impor-

37% de acuerdo.

-
mente y, por lo tanto, prometen ser protagonistas 
a futuro de los espacios laborales y sus principa-
les cargos. Ambos, ellos y ellas, asumen su rol de 

incluso en pandemia y con clases virtuales, partici-
pan en clases con preguntas y comentarios, toman 
apuntes y realizan resúmenes, mapas conceptuales, 

sus asignaturas. 
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X y de la generación de los -

los casos con sus familias, se retroalimentan per-
manentemente de sus relaciones con sus padres y 
abuelos, así como de los conocimientos, experien-
cias y características generacionales de estos. Pre-

la soledad y el anonimato.

-
nes universitarios cruceños sea 
muy similar al de la población 
adulta cruceña en general. 
Así lo reveló la encuesta 

año 20192. Esa encuesta 

-
venes universitarios ac-
tuales, son conservadores, 
pero con matices en temas 
sociales, culturales, demo-
cráticos y hasta nacional-po-
pulares en términos políticos y 
económicos. 

-

otras experiencias fuera de casa. Los cuestionan 
permanentemente hechos como: la crisis políti-

-

han visto en el poder a lo largo de prácticamente 
todas sus vidas, el antecedente de esa renuncia (el 

-
tania en 2019, los movimientos feministas, la pan-

caída de los precios de los hidrocarburos, la crisis 
de los periódicos impresos, la viralidad de la desin-

eran niños y adolescentes les debe de haber im-
presionado la guerra de Afganistán, el atentado de 
las Torres Gemelas, la crisis económica de 2008, la 

latinoamericanos, la renuncia del papa Benedicto 
XVI, las crisis de los refugiados, las elecciones de  

inteligentes, las computadoras portátiles, las redes 

digital y las plataformas streaming y más.
-

ña, al parecer, se informan a fondo muy poco sobre 
muchos de los eventos históricos actuales, no cabe 

desinformación). “Estamos ante la gene-
ración con más acceso a la informa-

ción, pero no necesariamente la 
-

(2016).
A diferencia de sus pa-

dres y abuelos, se sienten 
ciudadanos del mundo, 
ya no solo de Santa Cruz 

solo de Bolivia. Tal vez 

-
se con la categoría mestiza o 

alguna identidad indígena, el 
60% no responde nada.

-

casa y no se desprende de su celular. En plena 

años, se conectaron a clases desde sus teléfonos ce-

Así, ciudadanos del mundo, tienen también 
sus contradicciones. Tan modernos como posmo-
dernos, son aldeanos y feudales, “feumodernos”, 

Santa Cruz de la Sierra. Sólo la cuarta parte de los 

No disfrutan de la lectura de entretenimiento ni 
de las actividades culturales. Sueñan alto respecto 
a su vida profesional, pero cultivan poco sus hábi-

sus competencias en ese sentido no están comple-
-

guridades para hacer uso de soportes, programas y 

2 Esa encuesta siguió el modelo de David Nolan (1943-2010) creó en 1971 un diagrama para situar las cuatro corrientes po-

arista superior del cuadrante democrático con tendencias autoritarias.
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un consumidor común. 
-

venes de la generación Z cruceña no son tan uni-
versales, tan parecidos a sus congéneres en Estados 

puede ser determinante. Casi la mitad de ellos tra-

familias ganan más o menos mil dólares mensuales, 

anticrético, o propias pero hipotecadas. Por nece-

-
do a una clase virtual.

Las universidades ahora tienen en sus aulas a 

generación Z cruceña tiene sus propias particula-

muchas aspiraciones profesionales e inmerso en el 
mundo tecnológico y de las pantallas; pero también 

En consecuencia, los programas de formación 
académica deben actualizarse, no sólo con nuevas 
carreras, sino con nuevas maneras de impartir los 

-
dad dinámica con procesos de enseñanza-aprendi-

-
ciones están siempre o casi siempre intermediadas 
por un aparato tecnológico, el factor tecnología 

-
vertirse en elemento transversal de los procesos 

-
te en ese sentido es un imperativo. Con sus luces 
y sombras, la pandemia permitió el desarrollo de 

tecnología es ahora omnipresente en las vidas de 

no debe ser transversal a todos los procesos acadé-

la Gen Z hace de la tecnología, ha impactado en la 

la tecnología en sus vidas se puede observar en las 
formas de articular valores, pensar el mundo y, por 
tanto, integrarse a la universidad”. Por ello, además 
de dinámica, también se necesita una universidad 

La generación Z cruceña es hipercomunicada, 
pero se limita a consumir información, sin proce-
sarla y sin prosumir o proponer algo propio. A su 
poco interés por la lectura y sus pocas posibilidades 
económicas (además de poca inclinación) para dis-
frutar de actividades culturales, se suma a su crian-

permitido tener un pensamiento independiente al 
-
-

a ellos, y desarrollen libertades y conciencia social 
autónoma y responsable. Di Lucca (ídem) habla de 
una libertad para ser ciudadanos transnacionales. 
Lograrlo será posible, no con acciones anónimas y 
actividades solitarias, sino grupales, de intercam-
bio, participativas y colaborativas. Es decir, además 

La generación Z cruceña es sobreinformada, 

acostumbra a leer textos periodísticos ni textos lar-
gos, tampoco acostumbra a cruzar fuentes de infor-

haber contenidos no reales o falsos. La universidad 

-
-

universidad crítica.
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